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Условные обозначения

Простые задачи

Задачи среднего уровня сложности

Сложные задачи

Задачи для взаимоконтроля
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Глава 1. Рациональные выражения

§ 1. Рациональные дроби

Повторяем теорию

1. Заполните пропуски.

1) Дробными называют выражения, содержащие  

 

2) Целые и дробные выражения называют   

выражениями.

3) Допустимыми значениями переменных, входящих в  

выражение, называют все значения переменных, при которых  

 

4) Рациональной дробью называют дробь, числитель и знаменатель которой —  

 

5) Знаменатель рациональной дроби не может быть  

 

6) Допустимыми значениями переменных, входящих в рациональную дробь, являются 

все те значения переменных, при которых  

 

Решаем задачи

2. Даны выражения:

1) 
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m

n
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2

3
2 3x y ;

2) 
6

11 13
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p
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x
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−
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1

3) 
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1 3 3
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;  6) 
a

a

+

−

3

4
;  9) 

5

16

2 4bc c+
.

Запишите номера этих выражений в соответствующие строки:

целые выражения:  

дробные выражения:  

рациональные дроби:  
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3. Заполните таблицу.

a –4 –2 1 2 4

a

a

−

+

1

1

a

a

2 1−

a

a2 1+

4. Заполните таблицу.

m –3 0 5

n 2 1 –1

m n

n

+

−

2

3

m n

n

n

m

+ −

+
−

2 3

1

5. Найдите допустимые значения переменной, входящей в выражение:

1) 3x – 7;

Решение. 

Данное выражение является                                       и имеет смысл

при
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Следовательно, допустимыми значениями переменной являются

2) 
x − 6

8
;

Решение. 

3) 
c

c

−

+

3

8
;

Решение. 

Знаменатель данной дроби равен          при с =        . Следовательно,

допустимыми значениями переменной являются все числа, отличные

от

4) 
2

10

+

−

m

m
;

Решение.
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5) 
81

812a −

;

Решение. 

Знаменатель данной дроби равен            при 

Следовательно, допустимыми значениями переменной являются все  

числа, отличные от

6) 
x

x x

2

2

4

4

+

+

;

Решение. 

7) 
x

x

+

−

10

100
;

Решение. 
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8) 
3

4

7

9b

b

b+ −
− ;

Решение. 

Дробь 3
4b +

 имеет смысл при всех значениях b, кроме

Дробь 7
9

b
b −

 имеет смысл при всех значениях b, кроме

Следовательно, допустимыми значениями переменной являются

9) 
y

y

y

y

+

−

−

+
+

12

12

13

15
.

Решение. 

6. Запишите рациональную дробь, которая содержит переменную a, допустимыми зна-
чениями которой являются:

1) все числа, кроме 19: 
 

2) все числа, кроме 0 и 30: 
 

3) все числа, кроме 1; 1,5; 2; 2,5: 
 

4) все числа: 
 

7. Укажите какие-нибудь три пары значений переменных, при которых не имеет смыс-
ла выражение:

1) 
5

3x y−
:   
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2) 
x y

x y

+

+2 7
:   

3) 
m n

m n

−

− +( )( )
:

1 2
  

8. Известно, что 3x + 6y = 2. Найдите значение выражения:

1) 
4

2x y+
;  2) 

9 18

10

x y+
;  3) 

6

4 42 2x xy y+ +

.

Решение. 

Разделив обе части равенства 3x + 6y = 2 на число            , получим,

что x + 2y = 

1) 4
2x y+

=

Ответ:

2) 
9 18

10

9

10
x y+

= =
( )

Ответ:

3) 6
4 42 2x xy y+ +

=

Ответ:

9. При каких значениях переменной имеет смысл выражение:

1) 
x

x
6

12
+

;  2) 
1

64
x

x
−

? 

Решение. Решение.
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Ответ: Ответ:

§ 2. Основное свойство рациональной дроби

Повторяем теорию

1. Заполните пропуски.

1) Выражения, соответствующие значения которых  

  

входящих в них переменных, называют тождественно равными.

2) Равенство, которое  

  

входящих в него переменных, называют тождеством.

3) Если числитель и знаменатель рациональной дроби умножить на один и тот же 

 , 

то получим дробь,  

Решаем задачи

2. Поставьте в квадрате после данного равенства знак «+», если оно является тожде-
ством, или знак «–», если оно таковым не является.
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3. Заполните пропуски.

1) 
x

x

x y

y z2 6

8
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3 4

6 2
= = = ;  2) 

a

b

a c

a b

a b c
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6 4
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3
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4. Приведите дробь: 

1) 
2

15 2

a

b c
 к знаменателю 30 2 3ab c ;

2) 
m

n k

3

4 610
 к знаменателю 40 5 9n k ;

3) 
6

7 5

x

y
 к знаменателю 28 3 7x y .

Решение.

5. Сократите дробь: 
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=
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